

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Д.А. Фокиной
«Инструменты управления развитием экспортного потенциала
машиностроительного предприятия», представленной на соискание учёной
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –
Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и
управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)

Актуальность темы

Наращивание экспортного потенциала страны является необходимым условием не только для выхода отечественного машиностроения на международные рынки, но и для повышения научёмкости, качества, надёжности и, в конечном счёте, конкурентоспособности машиностроительной продукции на внутреннем рынке. Решение этой задачи требует разработки и использования инструментов управления развитием экспортного потенциала машиностроительных предприятий, учитывающих возрастающую глобализацию рынка машиностроительной продукции, требования и правила, накладываемые вступлением России в ВТО, и санкционные ограничения на поставку в Россию машиностроительной продукции производственно-технического назначения. В этой связи исследование и разработка инструментов управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия является актуальной темой, избранной диссертантом.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Автором изучены и критически анализируются известные достижения и теоретические положения в области теории и методологии управления развитием промышленных предприятий. Список использованной литературы содержит 126 наименований.

Для анализа экспортного потенциала промышленного предприятия автором настоящего диссертационного исследования на основе анализа его структуры и системы показателей оценки создаётся методика управления экспортным потенциалом машиностроительного предприятия, апробированная на ряде предприятий г. Красноярска.

Обоснованность полученных результатов обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследований. В работе диссертант корректно раскрывает понятие «экспортный потенциал машиностроительного предприятия» и классифицирует факторы, влияющие на его формирование и развитие, что положено в основу предложенной методики.

Оценка новизны и достоверности

В качестве новых научных результатов диссертантом выдвинуты следующие положения, обладающие научной новизной.

1. Раскрыто понятие «экспортный потенциал машиностроительного предприятия»; уточнена его компонентная структура: производственный,

финансовый, рыночный, кадровый и интеллектуальный потенциалы. Сформирована система показателей для расчёта уровня экспортного потенциала машиностроительного предприятия.

2. Выявлены и систематизированы факторы, оказывающие воздействие на формирование и развитие экспортного потенциала машиностроительного предприятия, предложена классификация факторов, основанная на специфике международного рынка машиностроительной продукции и особенностях машиностроительных предприятий.

3. Разработаны инструменты управления развитием экспортного потенциала машиностроительных предприятий, учитывающие специфику международного рынка машиностроительной продукции и обращающихся на нём товаров, а также нетарифные ограничения международного рынка, соответствующие современным нормам ВТО.

4. Разработана методика управления развитием экспортного потенциала машиностроительного предприятия, заключающаяся в выявлении элементов потенциала, их оценка с помощью предложенной системы коэффициентов, расчёт уровня экспортного потенциала, применение набора инструментов для тех элементов, уровень развития которых недостаточный. Методика предлагает использование комплексов инструментов в зависимости от группы, к которой относится предприятие.

Предложенную автором в качестве обладающей научной новизной группировку машиностроительных предприятий региона с точки зрения развития экспортного потенциала (с. 4 диссертации), на наш взгляд, логичнее отнести к результатам апробации выдвинутых им факторов формирования и развития экспортного потенциала и методики управления его развитием.

В целом результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в области управления формированием экспортного потенциала предприятий. Автором доработаны и уточнены известные методики управления экспортным потенциалом с учётом отраслевой специфики машиностроительных предприятий, что, безусловно, позволяет применять их с большей эффективностью и достоверностью полученного результата. Следует отметить также в качестве нового методического подхода взаимодополняемость управления развитием экспортного потенциала и стратегии развития предприятия (с. 119 диссертации).

Замечания по диссертационной работе в целом:

1. Требует уточнения применяемое автором на рис. 1 (с. 8 автореферата) понятие «локальный рынок». Что понимает автор под этим определением – внутренний рынок РФ - региональный рынок, объединяющий территории ряда субъектов Федерации со сходными параметрами рынка продукции производственно-технического назначения - или что-то иное?

2. На рис. 2 (с. 10 автореферата) к нерегулируемым (внешним) факторам отнесены, кроме факторов международного уровня, факторы локального, регионального, государственного уровней. По нашему мнению, последние уровни факторов следует отнести к регулируемым.

3. В таблице 24, в разделе «Бюджетная политика» в качестве инструмента управления развитием экспортного потенциала автором предполагается наличие государственной программы субсидирования расходов на социально-экономические проекты предприятий-экспортёров машиностроительной продукции (с. 138-139 диссертации). Представляется, что такие программы господдержки могут реализовываться бюджетами различных уровней только для казённых предприятий и предприятий с контрольным пакетом государства в акционерном капитале.

Отмеченные недостатки не снижают качество исследований и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Заключение

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой предложены новые научно обоснованные экономические разработки и решения по управлению развитием экспортного потенциала машиностроительных предприятий. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Работа базируется на достаточном числе исходных данных, примеров и расчётов, написана доходчиво, грамотно, аккуратно оформлена. По каждой главе и работе в целом сделаны чёткие выводы.

Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертационное исследование Фокиной Д.А. отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертант Фокина Дарья Александровна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность).

Официальный оппонент:

Доктор экономических наук,
профессор, директор Института стратегического
развития ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный
технический университет
им. И.И. Ползунова»



Владимир Андреевич Бородин

«13» мая 2015 г.
656038, г. Барнаул, пр. Ленина, 46,
(8-385-2) 290-798,
E-mail: vab4788@mail.ru

Подпись заверяю:

ок Бородин